TECHNOLOGIE A MAXIMALIZACE ZISKU - resené priklady

Technologie

1.

Firma m& produkéni funkci

f(r1,22) =
295}/ 3:103/ ?. Pokud bychom si nakreslili izokvanty
této firmy tak, ze budeme mit x; na vodorovné
a ro na svislé ose, jaky by byl sklon linie, ktera
bude vychéazet z pocatku souradnic a bude proti-

nat izokvanty v bodech se sklonem —17
Regeni
Hledame body na izokvanté se sklonem —1, bude
tedy platit, ze
TRS = -1
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Pokud bude firma vyrabét pii sklonu izokvanty

—1, bude pouzivat 2 jednotky vstupu 2 na kazdou
jednotku vstupu 1. Sklon této linie je 2.

Maximalizace zisku

2. Dokonale konkurenc¢ni firma ma produkéni funkcei

flz1,me) = xi/zx;M. Cena vstupu 1 je wy = 2

a cena vstupu 2 je wy = 1. Cena vystupu je p = 4.
Pfi jakém mnozstvi vstupt bude firma maxima-
lizovat zisk?

Reseni
Firma hledd takové mnozstvi vstupu 1 a 2,

aby maximalizovala zisk. Resime tedy nasledujici
ulohu:

max m = pf(z1,22) — wir) — wals.
T1,T2

Spocitame podminky prvniho Ffadu — parcialni

derivace ziskové funkce polozime rovny nule. Pro
i1 N - N .

optimalni mnozstvi vstupt =] a x5 plati, ze

pMP (2], 25) —wy =0

pMPy(x],x5) —we =0,

kde M Py (x5, 25) a M Ps(xf,x3) jsou mezni pro-
dukty vstupti 1 a 2 pfi optimalnim mnozstvi

vstupt x7 a 5. Mezni produkty se rovnaji par-
cialni derivaci produkéni funkce:
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MPQ(.Tl,IQ): 1(91.22 = 413/4.
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Po dosazeni do podminek prvniho fadu tedy zis-
kédme dvé rovnice o dvou nezndmych
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Resenim téchto rovnic dostaneme optimalni
mnozstvi vstupt 2] =1 a 25 = 1.

. Mame dokonale konkurenc¢ni firmu, kterd pou-

zivad k vyrobé jednoho produktu vstupy 1 a 2,
které nakupuje na dokonale konkurenc¢nich tr-
zich. Cena produktu se zvysila o 10 Ké. Cena
vstupu 2 vzrostla o 200 K¢ za hodinu a mnoz-
stvi vstupu 2 kleslo o 100 hodin za rok. Cena
vstupu 1 se nezménila. Co mizeme Fici o nabi-
zeném mnozstvi produkce, pokud vime, ze tato
firma maximalizuje zisk?

Reseni

Méame dvé obdobi t a s, ve kterych se zménily
ceny nékterych vstupi a vystupd. Pokud firma
maximalizuje zisk, musi platit slaby axiom maxi-
malizace zisku. Ten fika, Ze jestlize se mezi Casem

t a s nezméni produkéni funkce, pak musi platit
zaroven nasledujici dvé nerovnice:

it t ot tot t. s t. s t, s
DY — WL — Waly 2 PY — WiL] — Waly
S, S S,..8 5,.8 s, t s .t s, .t
DYS —WIT] — Weky 2 P°Y — WiT] — Waly.

Tyto nerovnice fikaji, ze pokud si firma maxima-
lizujici zisk v ¢ase t pti cenach (pt, wi, wh) zvolila
vyrobni plan (y!,x%,x}) a v case s pii cenach
(p*, w5, ws) jiny vyrobni plan (y*,x$,x5), musi
mit ze zvolenych vyrobnich plant alespon takovy
zisk jako z vyrobnich plant, které si nevybrala.

Kdyz druhou nerovnici vynasobime —1 (a pfeho-
dime strany), dostaneme nésledujici nerovnice:

t, t t. .t t .t t s t,..8 t,.s
DY —WiT] — Waly 2 PY — WL — Waly



—p°y" +wiaxl + wiah > —p°y° + wiz] + wixs.

Jestlize je u obou nerovnic leva strana alespon
tak velka jako prava strana, pak musi byt i sou-
Cet levych stran alespon tak velky jako soucet
pravych stran, tedy

(P —p°)y' — (w] — wi)al — (wh — w3)xh

t t

* = (wi —wi)r] — (wy — w3)zs.

> (p' = p)y
Nyni od celé nerovnice odecteme pravou stranu

a dostaneme

ApAy — Awy Az, — Awa Az > 0,

kde Ap = pt — p®, Ay =yt — y°, atd.

Do této nerovnice dosadime hodnoty ze zadani:
10Ay — 200(—100) > 0

10Ay > —20000
Ay > —2000.

Ze slabého axiomu maximalizace zisku vyplyva,
7e nabidka produktu y vzrostla libovolné nebo
nabidka produktu y klesla a to maximéalné o 2 000
jednotek.



